

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Vákar L. könyv- és papírkereskedése Csikszereda, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.
Megjelenik minden vasárnap.

Felölős szerkesztő: Dr. ÉLTHES GYULA.
Lapfőigazgató VÁKAR L.

Előfizetési ár: Egész évre 48 kor. (Külföldre 80 K)
Félévre 24 kor. Negyedévre 12 kor. Egyes szám 1 K
Hirdetők nem adnak vissza.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak

A magyar béke.

A legújabb híradások arról számolnak be, hogy a nagykövetek konferenciája Versailles-ben május hó 6-án átadta végleges választát a magyar bekeledatásoknak, melyet Pravsznoszky követünk már el is hozott Budapestre, hol az aláírás kérdésében határoznak. Ennek határideje május hó 16.

A híradások ellentétesek, mert egyik verzió szerint a nagykövetek konferenciája elutasította a magyar ellenjavaslatokat, másik verzió szerint pedig lényeges gazdasági engedményeket tett, sőt több ipari nagy városban elrendelte a népszavazást. Annyi valószínűnek látszik, hogy a magyar béke csakugyan a végző döntő stadiumba jutott. A legközelebbi napok részletes felvilágosítással fognak szolgálni, addig a kérdéshez aig lehet hozzászólni.

Alább adjuk a magyar békéről szóló híreinket.

Bukarest, május 10.

Az Orient lyoni tudósítója jelenti lapjának: A nagykövetek szerdán tartott konferenciája elhatározta, hogy a magyar delegációnak átadja válszát ennek legutóbbi memorandumára. Az okmányt Henry ezredes adta át Versaillesban a magyar delegátusoknak. A magyar kormányhoz tíz nap áll rendelkezésére, hogy válszadjon, elfogadjá-e, vagy sem a bekeledatásokat, melyek a Millerand által aláírt kísérőlevelben foglaltak. A szövetséges és társult hatalmak a Magyarország által formulázott különböző tiltakozásnak nem adnak helyet. Nevezetesen kijelentik, hogy népszavazásra nincs szükség azért, hogy Magyarországból kiszakítsanak azok a lakosságok, melyek a fegyverszünet óta spontán csatlakoztak az ugyanazon fajú és nyelvű szomszédokhoz, Romániához, Csehszlovákiához, Szerbiához. Ha néhány magyar sziget idegen területekre van beekelve, ez olyan következmény, melyet lehetetlen volt kikérülni.

Az Indépendance Roumaine az alábbi táviratot kapta Lyonból, május hetedikéről:

Ime a főbb pontjai annak a kísérőlevelnek, melyet a szövetséges és társult hatalmak nevében a magyar delegáció elnökének küldtek:

— Ha a magyar ellenjavaslatoknak a szövetséges hatalmak részéről történt tanuimányozásának eredménye lényeges vonásaiban nem egyezik meg ezen ellenjavaslatokkal, ennek az az oka, hogy a hatalmakra nézve lehetetlennek látszott elfogadni azt az álláspontot, melyre a magyar delegáció helyezkedett.

A szövetséges és társult hatalmak kifejezik azt a reményt, hogy Magyarország a jövőben Európában a béke és stabilitás egyik eleme lesz. Valóban, ami a hatalmakat illeti, ezek nem felejtik el, hogy Magyarországot is felelősség terheli a világháború felidézésében és általában abban az imperiálista politikában, melyet a kettős monarchia folytatott.

A szövetséges és társult hatalmak csak érett megfontolás után foglaltak állást

amellett, hogy a békefeltételek közt szereplő területi átalakításokat egyóden ponton nem módosítják. Ha mégis erre határozták el magukat, ez azért történt, mert még vannak róla győződve, hogy a megálapított határoknak általuk eszközöndő bármilyen módosítása sokkal súlyosabb következményeket vonna maga után, mint amióket a magyar delegáció hangoztat.

A középeurópai etnográfiai feltételek olyanok, hogy valóban lehetetlen, hogy a politikai határok teljes kiterjedésükben megfeleljenek az etnikai határoknak. De ebből a helyzetből nem lehet annak a jogosultságra következtetni, hogy többet ért volna módosítás nélkül hagyni a régi területi statust.

Meg egy évezredes állapot a dolgoknak, sem ahhat főn, ha felismertett, hogy ellenkezi a igazságsággal. S ha a szövetséges és társult hatalmak fölőlegesnek ítélték, hogy népszavazáshoz folyamodjanak, ez csak annak a megbizonyodása után történt, hogy ez a népszavazás nem hozna meg azokat az eredményeket, melyekhez Középeuropa etnográfiai feltételeinek és nemzeti aspiracionak tanuimányozása vezetett.

A népek akarata megnyilatkozott az 1918-iki októberi és novemberi napokon, midőn a kettős monarchia összeomlott és a sokáig elnyomott népek egyesültek olasz, román, jugoszláv vagy cseh-szlovák testvéreikkel.

A szövetséges és társult hatalmak elégtelrel veszik tudomásul a magyar delegáció hozzászólását azon elvekhez, melyek a nemzetek szövetségeinek alapjai szolgálnak. A szövetség nemcsak az aláíró államok jogait veszi figyelembe, hanem egy tal olyan organizmust is teremt, melynek segítségével, nyugodt időben és törvényes úton olyan megegyezéseket is létesít, melyek a béke szabályozásában új körülményeket tesznek szükségessé.

Az a tojalítás, melyet Magyarország a szerződés által ráruhazott kötelezettségeket teljesíti, közelebb hozza azt az órát, amikor Magyarország is fölvehető lesz a Nemzetek Ligájába.

Paris, május 10.

A Havas-ügynökség jelenti, hogy a nagyköveti konferencia befejezte tanácskozásait a magyar bekeszerződés módosításai tekintetében. E hó 6-án at is nyújtottak a módosított bekeszerződést a magyar delegáció Parisban időző tagjainak, akik a módosításokat táviratiilag jelentették Budapestre. Ugy hírlük, hogy a módosítások, amelyek a szerződéstervezetben történtek, legnagyobb részt gazdasági természetűek. A bekeszerződés aláírásának május hó 16-ig kell megtörténnie. Ami a népszavazást illeti, nagyobb területekre nézve elutasították a népszavazás kérését, tekintettel a szövetségesekre és csupán egy-két ipari városra nézve fognak népszavazással dönteni.

Az antant válaszjegyzéke Budapesten.

Lapzártakor vett híreink megerősítik, hogy az antant válasza megerkezett Budapestre, ahol rendkívül nagy izgatottságot és megdöbbenést keltett. A válaszjegyzék azt a passzusat, hogy ezeréves uralom nem jogcim, ha ezen uralom jogtalan volt vagy annak látszik — erélyesen visszautasítja. Apponyinak egész erkölcsi súlyára van szükség, hogy a kedélyeket némileg lecsillapítsa. Az antant a területi határokon nem változtatott, csupán gazdasági és pénzügyi engedményeket tett. A rutén autonóm képviselőnek azonban joga van kinyilvánítani, hogy Felsőmagyarország hová akar csatlakozni. Budapesten az aláírás kérdését a nemzetgyűlés tárgyalja. Az eddigi jelek szerint a jelenlegi vezetők a bekeszerződést nem írják alá. Az aláírás határidő, ha meg nem hosszabbítatik, május 15.

A hangulat Budapesten.

Praznrowszky Béla, a magyar bekeledagáció főtitkara, a bekeszerződés végleges feltételeivel Budapestre érkezett.

A Magyar Területvédő Liga a magyar nemzethez felhívást intéz, melyben hangsúlyozza, hogy a béket — Magyarország halálos ítéletét — nem szabad aláírni.

KÖZGAZDASÁG.

A költőfészkek bővítése.

Rendes körülmények között a méhcsaládok éprűis végére annyira kifejlődnek, hogy szükségessé válik a költőfészkek kibővítése.

A család rohamosan fejlődik, az anya napról napra több petét rak le s ha a fészkekben levő összes lepek el vannak foglalva, — bővítünk kell. Mivel sokféle bővítési eljárás van, köztük helyes és helytelen, szükségnek találom néhány helyes bővítési eljárás ismertetését. A bővítést sem korán kezdeni, sem későre halasztani nem szabad. A gyümölcsfák elvirágzása idején már lehet bővíteni azokat a családokat, melyek teljesen hátra fejlődtek, illetve összes építményeiket elfoglalták. A bővítésnek ugyanis az a célja, hogy a család kapjon elég üres építményt a fejlődésre és a friss mész és viragpor elraktározására. Rajzásra szant családokat csak 8—9 pár keret bővítjük, mert akkor gyorsabban készül a rajzásra, mivel az anyának nincs hely a petezésére. Ki nem fejlődött családokat nem szabad bővíteni, mert a megbontott fészkekben kihűlhet a fiasítás, mivel a gyenge család nem bírja betakarni. A fészkek bővítésénél tartasuk szabályul a következőket:

Nem szabad a fészket a kötötér szétválasztásával bővítünk. A mézes kereteket a fiasításig szedjük ki s közvetlen a fiasítás mellé rakjunk szép dolgozóesjes kereteket, de csak annyit amennyit a család kényelmesen eltakar s végül a kiszedett mézes keretből betesszünk

Veszek használt iskolai tankönyveket

bármily mennyiségben,
a legmagasabb áron
Vákar könyvkereskedése Csikszereda.

Keresek azonnali belépésre cipész-műhelyem részére 5 aljmunkás segédet és 1 felsőrész készítő magas fizetéssel. Cim a kiadóban.
2-4

VERESS SÁNDOR DR.
FOGORVOS

Rendel naponta délután 2-6 óraig.
Csikszereida, Mikó-utca 34. szám.

KERESÉK

egy ügyes kiárúzó leányt,
ki önállóan számol és üzletet vezet.

IMRE ELEK cukrász, CSIKSZEREDÁBAN.
2-8

Szám: 260—1920. mj.

10—10

HIRDETMEY.

Közhirre teszem, hogy a magánjavak pénztára a Csikvármegye területén fekvő földbirtokokra és házakra, a becsérték fele részéig, de későbbi rendelkezésig 20000 koronánál nem nagyobb összegű kölcsönöket ad 5% kamat és első helyen való telekkönyvi bekebelezéssel.

A becsérték rendszerint az állami adó összeg alapján, avagy egyes esetekben a felköltségén eszükszandó becsles utján állapított meg.

Kik kölcsönt óhajtanak igénybe venni, ez iránti kérésüket a lekötői szandekolt ingatlan kataszteri birtok-iv kivonatával és a vonatkozó telekkönyv hiteles másolatával fejszerelve a hivatalos órák alatt beadhatják hozzám.

Csikvármegyei magánjavak igazgatósága.
Csikszereida, 1920. március hó 9.

Dr. Gaál Endre,
igazgató.

SZESZ ÉS SZESZESITAL KIMÉRŐK FIGYELMÉBE!

Csikszereida r. t. város Városház-utca 4. sz. (Régi postaépület) volt szeszraktárhelyiségben szesz- és szeszesisitalok nagyban és kicsinybeni kimérését megnyitotta.

Állandóan raktáron tart:
szavatolt 96°-os baróti szeszt, valamint rum, cognac, szilvórium, borsepró és mindennemű likőr feléket.

Tekintettel arra, hogy közvetlenül elsőrendű gyári összeköttetésem vannak, módomban van a t. vevőimet a legolcsóbb napi áron, minőségben pedig a legmesszebbmenő igényeknek eleget téve, kiszolgálni. Szives pártfogást kérve, maradok kiváló tisztelettel

Szántó Ernő üzletvezető,
Csikszereida, Városház-utca 4. szám. Régi postaépület, volt szeszraktárhelyiség.
12-52

Ha butort akar vásárolni,

ne sajnálja az utat Marosvásárhelyre és tekintse meg

SZÉKELY ÉS RÉTI

Erdélyrészi Butorgyár R. Tarsaság hatalmas szépen berendezett

BUTORTERMEIT

Nagy választék egyszerűbb és egész finom butorokban, jutányos árak, szolid kiszolgálás.
8-

Nyomatott Vákar könyvnyomdájában, Csikszereidában.

MEGHIVÓ.

A Ditrói Takarékpénztár Részvénytársaság XXVIII. évi rendes közgyűlését

1920. évi május hó 31-én d. e. 8 órakor, Ditróban saját hivatalos helyiségében tartja meg, melyre a tisztelt részvényesek ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat:

1. Közgyűlés megnyitása.
2. Határozatképeség megállapítása.
3. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tagu bizottság választása.
4. Az igazgatóság jelentése.
5. Felügyelőbizottsági jelentés.
6. Az 1918. évi zárszámadás előterjesztése után határozathozatal annak elfogadása és jóváhagyása iránt.
7. Felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelőbizottság részére.
8. Az igazgatóság kiegészítése.
9. Határozathozatal az intézet további fennállása ügyében.
10. Indítványok.

Ditró, 1920. évi május hó 9. én.

Az igazgatóság.

Megjegyzés A zárszámadás a Ditrói Takarékpénztárnál bármikor megtekinthető.

MEGHIVÓ.

A Ditrói Takarékpénztár Részvénytársaság XXIX. évi rendes közgyűlését

1920. évi május hó 31-én d. e. 10 órakor, Ditróban saját hivatalos helyiségében tartja meg, melyre a tisztelt részvényesek ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat:

1. Közgyűlés megnyitása.
2. Határozatképeség megállapítása.
3. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tagu bizottság választása.
4. Az igazgatóság jelentése.
5. Felügyelőbizottsági jelentés.
6. Az 1919. évi zárszámadás előterjesztése után határozathozatal annak elfogadása és jóváhagyása iránt.
7. Felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelőbizottság részére.
8. Indítványok.

Ditró, 1920. évi május hó 9-én.

Az igazgatóság.

Megjegyzés A zárszámadás a Ditrói Takarékpénztárnál bármikor megtekinthető.

Eladó kisebb tételekben is 20 hektó 1918. évi burgundi vörös bor Csikszereidán. Mikó-utca 17. b. szám alatt.

Másféleket mult, tevészigazolványal ellátott, tiszta simenthali bika eladó, Zakariás Lukácsnál, Szépviz.
2-8

Magán árverés.

Csikszereidában, a Vadász-utca 4 sz. alatt levő (régiben Szvoboda József tulajdonába volt) emeletes kőházamat 1920. évi május hó 20-án delelőtt 10 órakor a Gimnázium-utca 15. számú ház földszinti helyiségében megtartandó nyilvános árverésen eladom.

Kikiáltási ár 150.000 korona. Bánatpénz 15.000 korona. Fizetési feltételek az árverés megkezdése előtt fognak megállapítani.

Dr. Haimann József.

**Köleskása, elsőrendű talp,
finom fekete és barna
chevreaux bőr nagyban és
kicsinyben jutányos áron
kapható Veres Elek kereskedőnél, Csikszereida.** 3-5

Sertes, szarvasmarha, különösen tenyészállatok takarmányozására olajpogácsa kapható Kovács Árpádnál, Csikszereida, Szentlélek utca 34. házzám.
2-2

KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM ÁTVÉTEL!

Az iránt, Csikszereidában a Hutter kávéház és éttermet átvettem s azt 1920. évi április hó 15. én (csütörtökön)

ÜNNEPÉLYESEN MEGNYITOTTAM. :-:

Főtörökvésem, hogy vendégeimet izletes ételekkel és jó zamatu italokkal, mérsékelt árak és szolid kiszolgálás mellett ellathassam. — Szives pártfogást kér, kiváló tisztelettel

Vass Géza vendéglős, Csikszereidában.

Naponta frissen csapolt sör és villásreggeli bármely időben kapható.
2-4

ÉRTESÍTÉS. Csikszereida és vidéke nagyérdemű közönségét tisztelettel értesítjük, miszerint Rakoczy-utca 12 szám alatt egy BÁDOGOS ÜZLETET NYITOTTUNK.

Raktáron tartunk: Konyhadényeket, fürdőkádakat és takaréktűzhelyeket. Készítünk megrendelésre épület-bádogos munkákat, fürdőberendezéseket, vízvezeték munkákat, szivattyú és kut javításokat, takaréktűzhelyeket a legolcsóbb kivittől a legmodernebb kivittig. — Minden a bádogos iparszakhoz tartozó munkákat mérsékelt árak mellett pontosan eszközölünk.

Kérve a nagyérdemű közönség szives pártfogását, teljes tisztelettel:

Berkovics és Kóka bádogosok, Csikszereida.

1-38